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1.ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ 

Ο μέγιστος ετήσιος αριθμός νέων μεταπτυχιακών φοιτητών που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ., 
ορίστηκε στους τριάντα (30) συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών που απαλλάσσονται από 
τα τέλη φοίτησης με βάση την κείμενη νομοθεσία.  Εξαιρούνται από τον παραπάνω 
περιορισμό οι ισοβαθμούντες κατά την αξιολόγηση και οι υπότροφοι ένας  του (1) ΙΚΥ και 
ένας (1) αλλοδαπός υπότροφος του ελληνικού κράτους καθώς και ένα (1) μέλος από το 
σύνολο των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. σύμφωνα με την παρ. 8 του άρθρου 34 
του Νόμου 4485/2017 εκτός αν αποφασίσει διαφορετικά η Συνέλευση του Τμήματος. 

Στο Π.Μ.Σ. «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ: 
Καλλιέργεια, Μεταποίηση και Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής Προστιθέμενης Αξίας» γίνονται 
δεκτοί, πτυχιούχοι των Σχολών ΑΕΙ άλλων τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής  συναφών με τα αντικείμενα 
σπουδών του Π.Μ.Σ.. 

Ειδικότερα γίνονται δεκτοί: 

▪ Πτυχιούχοι ΑΕΙ απόφοιτοι α) Τμημάτων Φαρμακευτικής, β) Τμημάτων Γεωπονικής, 
γ) Πολυτεχνικών Τμημάτων των οποίων το αντικείμενο άπτεται του αντικειμένου του 
ΠΜΣ( π.χ. Χημικοί Μηχανικοί), δ) Τμημάτων Θετικών Επιστημών και άλλων συναφών 
ειδικοτήτων της ημεδαπής ή των αντίστοιχων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, 
των οποίων το πτυχίο έχει αναγνωριστεί από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. (πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). 
Για τους αλλοδαπούς υποψηφίους επιβάλλεται να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική 
γλώσσα (σύμφωνα  με τις διατάξεις του Ν.2083/92). 
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▪ Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων ΑΕΙ (Πανεπιστημίων ή ΤΕΙ) με σχετική συνάφεια στο 
αντικείμενο του εν λόγω Π.Μ.Σ. που κατά περίπτωση κρίνονται από την αρμόδια 
Επιτροπή Επιλογής μεταπτυχιακών φοιτητών. 

▪ Μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, που  πληρούν τις προϋποθέσεις του 
πρώτου εδαφίου της παρ. 1 του άρθρου 34 του Ν. 4485/2017, μπορούν να 
εγγραφούν ως υπεράριθμοι και μόνο ένας κατ’ έτος στο εν λόγω Π.Μ.Σ. εφόσον ο 
τίτλος σπουδών που κατέχουν και το έργο που επιτελούν στο Π.Θ. είναι συναφή με 
το αντικείμενο του ΠΜΣ. 

 
 

 
2.Η ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΙΤΛΟΥ 

Α. Το Π.Μ.Σ. προσφέρεται σε πλήρη ή μερική φοίτηση. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για 
την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τρία (3) 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, για τους φοιτητές πλήρους φοίτησης και   έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα 
για τους φοιτητές μερικής φοίτησης. Το 3ο, 4ο και 5ο εξάμηνο αντίστοιχα, προσφέρεται για 
την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, που απαιτείται η επιτυχής 
υποστήριξή της, η ολοκλήρωση της οποίας μπορεί να παραταθεί κατά ένα έτος, μετά από 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Β. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για κάθε φοιτητή δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
προβλεπόμενο από το Π.Μ.Σ. διάστημα, δηλαδή τα τρία εξάμηνα.  Σε πολύ ειδικές 
περιπτώσεις μπορεί η Σ.Ε. να χορηγήσει προσωρινή άδεια αναστολής φοίτησης που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Επίσης, η παράταση των σπουδών για ένα 
επιπλέον έτος ισχύει και για τις περιπτώσεις οφειλής μαθημάτων (μέχρι 3 συνολικά) ή 
καθυστέρησης εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Τα εξάμηνα 
αναστολής δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια σπουδών. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική́. Είναι δυνατή η εξ αποστάσεως 
διδασκαλία σε ποσοστό που δεν θα ξεπερνά το 35%.  Το ανώτατο όριο των επιτρεπόμενων 
απουσιών για κάθε μάθημα ορίζεται έως 30%. 

Γ. Προβλέπεται η μερική παρακολούθηση του Προγράμματος για εργαζόμενους και σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις σε μη εργαζόμενους. Η χρονική διάρκεια μερικής φοίτησης είναι έξι 
(6) εξάμηνα χωρίς πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση. Στη μερική φοίτηση οι φοιτητές 
επιλέγουν τρία (3)  μαθήματα παρακολούθησης/εξάμηνο φοίτησης πριν την έναρξη των 
μαθημάτων. Μαζί με αυτά τα μαθήματα στον 1ο χρόνο παρακολούθησης υποχρεωτικά θα 
παρακολουθήσουν και τα μαθήματα: Βιοποικιλότητα Φαρμακευτικών φυτών-Τεχνολογία 
καλλιέργειας και Αγρονομία φυτών με αξία υγείας για συμπληρώματα διατροφής και 
καλλυντικά. Το πλήθος των μερικώς φοιτούντων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 30% των 
εισαχθέντων.  

Αίτια διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. είναι: 

1. Αδικαιολόγητη απουσία ενός (1) ακαδημαϊκού εξαμήνου από τις σπουδές και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητα του μεταπτυχιακού φοιτητή 
στοιχειοθετεί αιτία διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. Η απόφαση λαμβάνεται 
από τη Σ.Ε..  

2. Υπέρβαση της ανώτατης χρονικής διάρκειας σπουδών όπως ανωτέρω ορίζεται. 

Αν ένας φοιτητής αποτύχει σε κάποιο μάθημα του χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου έχει 
δικαίωμα να επανεξεταστεί στη δεύτερη εξεταστική. Η δεύτερη εξεταστική χρονικά 
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τοποθετείται το Σεπτέμβριο και ο φοιτητής μπορεί να εξεταστεί μέχρι και 5 μαθήματα 
συνολικά. Περιπτώσεις φοιτητών που απέτυχαν σε περισσότερα από 5 μαθήματα οδηγεί σε 
διακοπή της φοίτησής τους. Αποτυχία σε 3 από τα επανεξεταζόμενα μαθήματα οδηγεί σε 
παρακολούθηση εκ νέου των μαθημάτων αυτών. Στους φοιτητές που αποτυγχάνουν κατά τη 
δεύτερη επανεξέταση δεν απονέμεται ο τίτλος σπουδών. Σε κάθε περίπτωση τα δίδακτρα δεν 
επιστρέφονται. 

Οι περιπτώσεις των φοιτητών που αποτυγχάνουν στο ίδιο μάθημα σε τρεις συνεχείς 
εξεταστικές περιόδους, εξετάζονται κατά περίπτωση από τη Σ.Ε. η οποία κρίνει τις 
ουσιαστικές και τυπικές διαστάσεις του προβλήματος και έχει τη δυνατότητα κατά την κρίση 
της να αποφασίσει για τον φοιτητή την επανάληψη παρακολούθησης του (των) μαθήματος 
(-των) κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος ή ακόμα και τη διαγραφή του από το Πρόγραμμα. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος 
παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.  

Περισσότερες λεπτομέρειες για το θέμα αυτό περιλαμβάνονται στον Κανονισμό 
Λειτουργίας του Π.Μ.Σ.. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ξεκινά το Χειμερινό ή το Εαρινό  εξάμηνο κάθε 
Ακαδημαϊκού Έτους. 

 

  
3.ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

Για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή μετά από εισήγηση του Διευθυντή στην ΕΔΕ ορίζεται 
σύμβουλος - καθηγητής από το σύνολο των διδασκόντων στο πρόγραμμα. Ο σύμβουλος - 
καθηγητής παρακολουθεί την πορεία του φοιτητή, τον συμβουλεύει σε ακαδημαϊκά, 
οργανωτικά ή διοικητικά θέματα και εισηγείται θέματα που τον αφορούν στη ΣΕ .  

 

4.ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ, ΣΤΑΔΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 

ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ  

1 Επιτροπή Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΕΕΜΦ)  

Τα μέλη της ορίζονται από της ΣΕ. Συνεδριάζει υπό την ευθύνη του Διευθυντή και 
έργο της αποτελούν τα παρακάτω: 

▪ Έλεγχος και αξιολόγηση όλων των υποβληθέντων δικαιολογητικών. 

▪ Έλεγχος της συνάφειας του πτυχίου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. . 

▪ Έλεγχος της γλωσσικής επάρκειας. 

▪ Τελική κατάταξη υποψηφίων με βάση τη λίστα των κριτηρίων του 
Προγράμματος και πρόταση επιλογής υποψηφίων με βάση την κατάταξη αυτή 
στην Συνέλευση του Τμήματος. 

 

2 Επιτροπή Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΕΕΑ)  
Αποτελείται από τρεις διδάσκοντες του Π.Μ.Σ. . Αξιολογεί τη λειτουργία του 
Π.Μ.Σ.  με βάση τις αποφάσεις της ΣΕ και εισηγείται βελτιώσεις στις υπάρχουσες 
διαδικασίες λειτουργίας του. 
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Σε όλες τις Επιτροπές συμμετέχει ex officio ο Διευθυντής υπ’ ευθύνη του οποίου 
συγκαλούνται οι Επιτροπές. Η θητεία των επιτροπών λήγει με τη λήξη της θητείας του 
εκάστοτε Διευθυντή. Η Σ.Ε.  συγκροτεί επιπλέον Επιτροπές όπου αυτή κρίνει απαραίτητο. 

 

4.1 .ΑΡΙΘΜΟΣ 

Ο μέγιστος ετήσιος αριθμός νέων μεταπτυχιακών φοιτητών που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. , 
ορίστηκε στους τριάντα  (30) συμπεριλαμβανομένων των φοιτητών που απαλλάσσονται από 
τα τέλη φοίτησης με βάση την κείμενη νομοθεσία.  Εξαιρούνται από τον παραπάνω 
περιορισμό οι ισοβαθμούντες κατά την αξιολόγηση και οι υπότροφοι ένας  του (1) ΙΚΥ και 
ένας (1) αλλοδαπός υπότροφος του ελληνικού κράτους καθώς και ένα (1) μέλος από το 
σύνολο των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. σύμφωνα με την παρ. 8 του άρθρου 34 
του Νόμου 4485/2017 εκτός αν αποφασίσει διαφορετικά η Συνέλευση του Τμήματος. 

 

4.2 ΤΡΟΠΟΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ – ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

Στο Π.Μ.Σ.  «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ: 
Καλλιέργεια, Μεταποίηση και Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής Προστιθέμενης Αξίας » γίνονται 
δεκτοί, πτυχιούχοι των Σχολών ΑΕΙ άλλων τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής  συναφών με τα αντικείμενα 
σπουδών του Π.Μ.Σ. . 

Ειδικότερα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Φαρμακευτικής, Τμημάτων Γεωπονικής, 
Πολυτεχνικών Τμημάτων, Τμημάτων Θετικών Επιστημών και άλλων συναφών ειδικοτήτων 
καθώς και Ανωτάτων Στρατιωτικών Σχολών της ημεδαπής ή των αντίστοιχων ομοταγών 
Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, των οποίων το πτυχίο έχει αναγνωριστεί από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
(πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). Για τους αλλοδαπούς υποψήφιους επιβάλλεται να γνωρίζουν επαρκώς 
την Ελληνική γλώσσα (σύμφωνα  με τις διατάξεις του Ν.2083/92). Στην επιλογή 
συνεκτιμώνται τα ακαδημαϊκά κριτήρια ως ακολούθως: 

α/α Κριτήρια Επιλογής Μόρια (%) 

1 Βαθμός πτυχίου 10 

2 Επίπεδο γνώσης της ξένης γλώσσας ή ξένων γλωσσών   10 

4 
Δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, ανακοινώσεις σε 
επιστημονικά συνέδρια 

20 

5 Κατοχή άλλων Μεταπτυχιακών Τίτλων Σπουδών 10 

6 Συναφής Επαγγελματική – Ερευνητική εμπειρία  20  

7 Συνέντευξη  30 

  ΣΥΝΟΛΟ 100 

Στην αξιολόγηση των δικαιολογητικών λαμβάνεται υπόψη και η υποβολή συστατικών 

επιστολών. 

 

4.3 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ / ΦΑΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 

Η πρόσκληση ενδιαφέροντος για την υποβολή υποψηφιοτήτων στο Π.Μ.Σ.  δημοσιεύεται 
στις αρχές του χειμερινού ή του  εαρινού εξαμήνου και περιέχει όλες τις πληροφορίες για τον 
τρόπο υποβολής των αιτήσεων, τα απαραίτητα προσόντα, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
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και τα κριτήρια επιλογής. Οι αιτήσεις είναι έγκυρες αν υποβληθούν πλήρεις και εντός της 
οριζόμενης προθεσμίας σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. . 

Η ημερομηνία υποβολής των υποψηφιοτήτων, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και λοιπά 
θέματα, ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.  και στα γραφεία της Γραμματείας του 
Π.Μ.Σ. . 

Εντός της προθεσμίας υποβολής των δικαιολογητικών, οι ενδιαφερόμενοι υποβάλλουν 
αποκλειστικά ηλεκτρονικά την αίτησή τους μαζί με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά όπως 
αυτά αναφέρονται λεπτομερώς στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.. 

Σύμφωνα με το νόμο υπεύθυνη για την εισαγωγή των φοιτητών του Π.Μ.Σ.  είναι η ΣΕ  μετά 
από εισήγηση της Επιτροπής Επιλογής Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΕΕΜΦ). Η αξιολόγηση των 
υποψηφίων, οι οποίοι μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες έχουν υποβάλλει  όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, πραγματοποιείται σε δύο φάσεις: 

Η πρώτη φάση αφορά τον έλεγχο από την ΕΕΜΦ των τυπικών προσόντων των υποψηφίων 
που κατέθεσαν έγκαιρα όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

Στην δεύτερη φάση αξιολόγησης συμμετέχουν όσοι κρίθηκαν επιτυχόντες της α’ φάσης και 
περιλαμβάνει τη διαδικασία των συνεντεύξεων. 

Η ΕΕΜΦ με βάση τον έλεγχο των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων και τα αποτελέσματα 
των συνεντεύξεων καταρτίζει κατάλογο των επιτυχόντων και επιλαχόντων του Π.Μ.Σ. . 

 

4.4 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

Τα αποτελέσματα ανακοινώνονται στους υποψηφίους μέσα σε 7 εργάσιμες ημέρες από την 
ολοκλήρωση των συνεντεύξεων. Αναρτώνται στον πίνακα του Τμήματος και ανακοινώνονται 
στην ηλεκτρονική αλληλογραφία των επιτυχόντων. Οι επιτυχόντες καλούνται να απαντήσουν 
εγγράφως (ηλεκτρονικά) εντός προθεσμίας 15 εργάσιμων ημερών σχετικά με την αποδοχή ή 
όχι της ένταξης τους στο Πρόγραμμα.  

Σε περίπτωση μη έγκαιρης ανταπόκρισης από επιλεγέντα υποψήφιο εντός της 
προβλεπόμενης προθεσμίας ισοδυναμεί με παραίτηση από την υποψηφιότητα του. Εφόσον 
υπάρξουν παραιτήσεις η Γραμματεία ενημερώνει τους αμέσως επόμενους στη σειρά 
αξιολόγησης από τον σχετικό κατάλογο. 

 

4.5.ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ 

Τυχόν ενστάσεις των υποψηφίων κατατίθενται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ.  εντός 7 ημερών 
από την ημερομηνία ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων. Η ΣΕ ορίζει Επιτροπή Ενστάσεων 
αποτελούμενη από 3 μέλη ΔΕΠ η οποία εξετάζει τις ενστάσεις και  ακολούθως εισηγείται στη 
ΣΕ.  

 

 

4.6.ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ ΧΩΡΙΣ ΤΕΛΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται ύστερα από την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας επιλογής των φοιτητών των Π.Μ.Σ. και μέχρι το τέλος του χειμερινού εξαμήνου.  

Απαλλαγή́ από́ τα τέλη φοίτησης. Με αίτησή τους προς τη Γραμματεία του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών οι φοιτητές, οι οποίοι πληρούν τα κριτήρια, όπως αυτά́ ορίζονται 
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στο άρθρο 35, παρ. 2 του ν. 4485/2017 και στις σχετικές Υπουργικές Αποφάσεις, μπορούν να 
ζητήσουν απαλλαγή́ από́ τα τέλη φοίτησης. Η αίτηση γίνεται δεκτή́ και εξετάζεται από́ τη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ., εφόσον υποβληθεί́ μέσα στο α  ́εξάμηνο σπουδών.  

 

5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ Π.Μ.Σ.  

Η εγγραφή των φοιτητών στο Π.Μ.Σ.  γίνεται από τη γραμματεία ηλεκτρονικά πριν από την 
έναρξη των μαθημάτων του χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου. Κατά την εγγραφή τους οι 
φοιτητές οφείλουν να έχουν ολοκληρώσει τις Προπτυχιακές σπουδές τους, προσκομίζοντας 
το αντίγραφο του πτυχίου τους ή βεβαίωση ολοκλήρωσης σπουδών από τη Γραμματεία του 
Τμήματος προέλευσής τους. Η ΣΕ μπορεί να παρατείνει την περίοδο εγγραφής των φοιτητών 
αν αυτό κριθεί αναγκαίο. Πριν την έναρξη του δευτέρου  εξαμήνου οι φοιτητές καλούνται να 
ενημερώσουν ηλεκτρονικά τη γραμματεία για την επιλογή της κατεύθυνσης που θα 
ακολουθήσουν. 

 

6. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

1. Α. Η διάρκεια του Π.Μ.Σ.  που οδηγεί σε Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) 
είναι τρία εξάμηνα, εκ των οποίων το τελευταίο εξάμηνο διατίθεται για την εκπόνηση της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

Β. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για κάθε φοιτητή δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
προβλεπόμενο από το Π.Μ.Σ.  διάστημα, δηλαδή τα τρία εξάμηνα.  Σε πολύ ειδικές 
περιπτώσεις μπορεί η ΣΕ να χορηγήσει προσωρινή άδεια αναστολής φοίτησης που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Επίσης, η παράταση των σπουδών για ένα 
επιπλέον έτος ισχύει και για τις περιπτώσεις οφειλής μαθημάτων (μέχρι 3 συνολικά) ή 
καθυστέρησης εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Τα εξάμηνα 
αναστολής δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια σπουδών. 

Η παρακολούθηση των μαθήματων είναι υποχρεωτική́. Λόγω ειδικών περιστάσεων (π.χ. 
πανδημία κορωνοιού κλπ) μπορεί να γίνεται η διδασκαλία μαθημάτων με μέσα εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης σε ποσοστό που δεν θα ξεπερνά το 30%.  Το ανώτατο όριο των 
επιτρεπόμενων απουσιών για κάθε μάθημα ορίζεται έως 30%. 

Γ. Προβλέπεται η μερική παρακολούθηση του Προγράμματος για εργαζόμενους και σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις σε μη εργαζόμενους. Η χρονική διάρκεια μερικής φοίτησης είναι έξι 
(6) εξάμηνα χωρίς πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση. Στη μερική φοίτηση οι φοιτητές 
επιλέγουν τρία (3)  μαθήματα παρακολούθησης/εξάμηνο φοίτησης πριν την έναρξη των 
μαθημάτων. Μαζί με αυτά τα μαθήματα στον 1ο χρόνο παρακολούθησης υποχρεωτικά θα 
παρακολουθήσουν και τα μαθήματα: Βιοποικιλότητα Φαρμακευτικών φυτών-Τεχνολογία 
καλλιέργειας και Αγρονομία φυτών με αξία υγείας για συμπληρώματα διατροφής και 
καλλυντικά. Το πλήθος των μερικώς φοιτούντων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 30% των 
εισαχθέντων.  

7. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ.  

Ο κάθε κύκλος (διάρκεια) του ΠΜΣ που οδηγεί σε Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) 
είναι ………τρία (3)…………….. εξάμηνα για πλήρη φοίτηση, εκ των οποίων το τελευταίο 
εξάμηνο διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Το ανώτερο όριο των επιτρεπόμενων 
απουσιών για κάθε μάθημα ορίζεται στο 30%.  

Η δήλωση των μαθημάτων παρακολούθησης είναι υποχρεωτική για κάθε εξάμηνο. 
Παραβίαση της προθεσμίας εγγραφής ισοδυναμεί με απώλεια της δυνατότητας 
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παρακολούθησης του τρέχοντος εξαμήνου. Σε αυτή την περίπτωση, για τη συνέχιση της 
φοίτησης απαιτείται απόφαση της Συνέλευσης Τμήματος, ύστερα από πρόταση της ΣΕ.  

Α. Το Π.Μ.Σ. προσφέρεται σε πλήρη ή μερική φοίτηση. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για 
την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τρία (3) 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, για τους φοιτητές πλήρους φοίτησης και   έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα 
για τους φοιτητές μερικής φοίτησης. Το 3ο, 4ο και 5ο εξάμηνο αντίστοιχα, προσφέρεται για 
την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, που απαιτείται η επιτυχής 
υποστήριξή της, η ολοκλήρωση της οποίας μπορεί να παραταθεί κατά ένα έτος, μετά από 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Β. Η χρονική διάρκεια των σπουδών για κάθε φοιτητή δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
προβλεπόμενο από το Π.Μ.Σ. διάστημα, δηλαδή τα τρία εξάμηνα.  Σε πολύ ειδικές 
περιπτώσεις μπορεί η Σ.Ε. να χορηγήσει προσωρινή άδεια αναστολής φοίτησης που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Επίσης, η παράταση των σπουδών για ένα 
επιπλέον έτος ισχύει και για τις περιπτώσεις οφειλής μαθημάτων (μέχρι 3 συνολικά) ή 
καθυστέρησης εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Τα εξάμηνα 
αναστολής δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια σπουδών. 

Αν ένας φοιτητής αποτύχει σε κάποιο μάθημα του χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου έχει 
δικαίωμα να επανεξεταστεί στη δεύτερη εξεταστική. Η δεύτερη εξεταστική χρονικά 
τοποθετείται το Σεπτέμβριο και ο φοιτητής μπορεί να εξεταστεί μέχρι και 5 μαθήματα 
συνολικά. Περιπτώσεις φοιτητών που απέτυχαν σε περισσότερα από 5 μαθήματα οδηγεί σε 
διακοπή της φοίτησής τους. Αποτυχία σε 3 από τα επανεξεταζόμενα μαθήματα οδηγεί σε 
παρακολούθηση εκ νέου των μαθημάτων αυτών. Στους φοιτητές που αποτυγχάνουν κατά τη 
δεύτερη επανεξέταση δεν απονέμεται ο τίτλος σπουδών. Σε κάθε περίπτωση τα δίδακτρα δεν 
επιστρέφονται. 

Οι περιπτώσεις των φοιτητών που αποτυγχάνουν στο ίδιο μάθημα σε τρεις συνεχείς 
εξεταστικές περιόδους, εξετάζονται κατά περίπτωση από τη Σ.Ε. η οποία κρίνει τις 
ουσιαστικές και τυπικές διαστάσεις του προβλήματος και έχει τη δυνατότητα κατά την κρίση 
της να αποφασίσει για τον φοιτητή την επανάληψη παρακολούθησης του (των) μαθήματος 
(-των) κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος ή ακόμα και τη διαγραφή του από το Πρόγραμμα. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 
προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών πλην του δικαιώματος 
παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.  

Περισσότερες λεπτομέρειες για το θέμα αυτό περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Λειτουργίας 
του Π.Μ.Σ.. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ξεκινά το Χειμερινό ή το Εαρινό  εξάμηνο κάθε 
Ακαδημαϊκού Έτους. 

 

Είναι δυνατή η διαγραφή φοιτητή από το ΠΜΣ, χωρίς την επιστροφή των τελών φοίτησης με 
απόφαση της Συνέλευση του Τμήματος μετά από σχετική πρόταση της Συντονιστικής 
Επιτροπής, στις περιπτώσεις της μη τήρησης των παρακάτω υποχρεώσεών τους: Π.χ. 

• Την τακτική παρακολούθηση των μαθημάτων σε ποσοστό τουλάχιστον 70% των 
πραγματοποιηθέντων διαλέξεων σε κάθε εξάμηνο. 

• Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες 
για το κάθε μάθημα. 

• Να προσέρχονται στις εξετάσεις. 
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• Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων των Τμημάτων καθώς και την 
ακαδημαϊκή δεοντολογία. 

• Αίτια διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. είναι: 

• Αδικαιολόγητη απουσία ενός (1) ακαδημαϊκού εξαμήνου από τις σπουδές και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητα του μεταπτυχιακού φοιτητή στοιχειοθετεί 
αιτία διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. Η απόφαση λαμβάνεται από τη Σ.Ε..  

• Υπέρβαση της ανώτατης χρονικής διάρκειας σπουδών όπως ανωτέρω ορίζεται. 

 

Δύναται και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις να χορηγείται παράταση σπουδών και μέχρι το 
διπλάσιο των εξαμήνων μη συμπεριλαμβανομένου του εξαμήνου της διπλωματικής 
εργασίας δηλ. συνολικά  μέχρι πέντε( 5) εξάμηνα…………., κατόπιν αιτιολογημένης απόφασης 
της Συνέλευσης του Τμήματος. 

 

8. ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ.  

Στους μεταπτυχιακούς/κες φοιτητές/τριες μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής 
αίτησης, προσωρινή αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα …. (…) 
συνεχόμενα  εξάμηνα. Κατά την διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει 
την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της αναστολής δεν προσμετράται  στην ανώτατη διάρκεια 
κανονικής φοίτησης. 

3. Μερική φοίτηση.  

Δίνεται η δυνατότητα  μερικής φοίτησης του Προγράμματος για …έξη…………… (……6………..) 
εξάμηνα χωρίς πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση.  

Προβλέπεται η μερική παρακολούθηση του Προγράμματος για εργαζόμενους και σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις σε μη εργαζόμενους. Η χρονική διάρκεια μερικής φοίτησης είναι έξι 
(6) εξάμηνα χωρίς πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση. Στη μερική φοίτηση οι φοιτητές 
επιλέγουν τρία (3)  μαθήματα παρακολούθησης/εξάμηνο φοίτησης πριν την έναρξη των 
μαθημάτων. Μαζί με αυτά τα μαθήματα στον 1ο χρόνο παρακολούθησης υποχρεωτικά θα 
παρακολουθήσουν και τα μαθήματα: Βιοποικιλότητα Φαρμακευτικών φυτών-Τεχνολογία 
καλλιέργειας και Αγρονομία φυτών με αξία υγείας για συμπληρώματα διατροφής και 
καλλυντικά. Το πλήθος των μερικώς φοιτούντων δεν μπορεί να υπερβαίνει το 30% των 
εισαχθέντων.  

 

Οι φοιτητές μερικής φοίτησης δηλώνουν την προτίμησή τους αυτή από την αρχή στην αίτηση 
υποβολής για την εισαγωγή τους στο ΠΜΣ, εφόσον αδυνατούν να ανταποκριθούν στις 
ελάχιστες απαιτήσεις του προγράμματος «πλήρους» φοίτησης για λόγους: ασθένειας, 
φόρτου εργασίας (πάνω από 20 ώρες την εβδομάδα), σοβαρούς οικογενειακούς, 
στράτευσης, ανωτέρας βίας κλπ, που εξετάζονται και αποφασίζονται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος. Η διάρκεια της μερικής δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής 
φοίτησης. 

 

7. ΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ ΑΠΟ ΤΟ Π.Μ.Σ.  

2. Αδικαιολόγητη απουσία ενός (1) ακαδημαϊκού εξαμήνου από τις σπουδές και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητα του μεταπτυχιακού φοιτητή 
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στοιχειοθετεί αιτία διαγραφής του φοιτητή από το Π.Μ.Σ. Η απόφαση λαμβάνεται 
από τη ΣΕ.  

3. Υπέρβαση της ανώτατης χρονικής διάρκειας σπουδών όπως αναγράφεται στις 
παραγράφους 4.1.Β και 4.1.Γ. 

Αν ένας φοιτητής αποτύχει σε κάποιο μάθημα του χειμερινού ή του εαρινού εξαμήνου έχει 
δικαίωμα να επανεξεταστεί στη δεύτερη εξεταστική (προϋπόθεση επιτυχούς ολοκλήρωσης 
ενός μαθήματος είναι ο βαθμός 5). Η δεύτερη εξεταστική χρονικά τοποθετείται το 
Σεπτέμβριο και ο φοιτητής μπορεί να εξετασθεί μέχρι και 5 μαθήματα συνολικά. Περιπτώσεις 
φοιτητών που απέτυχαν σε περισσότερα από 5 μαθήματα οδηγεί σε διακοπή της φοίτησής 
τους. Αποτυχία σε 3 από τα επανεξεταζόμενα μαθήματα οδηγεί σε παρακολούθηση εκ νέου 
των μαθημάτων αυτών και την καταβολή των διδάκτρων που αναλογούν σε αυτά τα 
μαθήματα. Αποτυχία σε 4 ή περισσότερα μαθήματα οδηγεί σε διακοπή της φοίτησης. Στους 
φοιτητές που αποτυγχάνουν κατά τη δεύτερη επανεξέταση δεν απονέμεται ο τίτλος 
σπουδών. Σε κάθε περίπτωση τα δίδακτρα δεν επιστρέφονται. 

Οι περιπτώσεις των φοιτητών που αποτυγχάνουν στο ίδιο μάθημα σε τρεις συνεχείς 
εξεταστικές περιόδους, εξετάζονται κατά περίπτωση από τη ΣΕ η οποία κρίνει τις ουσιαστικές 
και τυπικές διαστάσεις του προβλήματος και έχει τη δυνατότητα κατά την κρίση της να 
αποφασίσει για τον φοιτητή την επανάληψη παρακολούθησης του (των) μαθήματος (-των) 
κατά το επόμενο ακαδημαϊκό έτος ή ακόμα και τη διαγραφή του από το Πρόγραμμα 

 

 

10.ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (Δ.Ε.) 

Α. Διαδικασία ανάθεσης  

1. Η Δ.Ε. εκπονείται κατά το 3ο εξάμηνο μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των εξετάσεων 
του εαρινού εξαμήνου. 

2. Εντός του εαρινού εξαμήνου σε συνεδρίαση της ΣΕ προτείνονται θέματα 
διπλωματικών διατριβών από τον κάθε διδάσκοντα του Προγράμματος. Μετά τη 
δημοσιοποίηση των θεμάτων, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επιλέγουν το θέμα της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής τους εργασίας σε συνεννόηση με τον επιβλέποντα 
καθηγητή.  

3. Στη συνέχεια η  Συντονιστική Επιτροπή ύστερα από αίτηση του υποψηφίου, στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας, ο προτεινόμενος επιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της 
προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής. 

4. Μετά την ολοκλήρωση της εργασίας η ΣΕ συγκροτεί τριμελή εξεταστική επιτροπή για 
την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων. Για να 
εγκριθεί η εργασία ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της εξεταστικής 
επιτροπής. 

5. Η ΣΕ επικυρώνει την ανάθεση των διπλωματικών διατριβών και των επιβλεπόντων 
καθηγητών. 

6. Μετά την ολοκλήρωση τους και την γραπτή έγκριση του επιβλέποντος αφού έχει 
προηγηθεί από τον επιβλέποντα έλεγχος αυθεντικότητας (χρήση λογισμικού 
ανίχνευσης λογοκλοπής),  οι διπλωματικές διατριβές παραδίδονται ηλεκτρονικά και 
σε τέσσερα αντίγραφα στη Γραμματεία μέχρι τις 31 Ιανουαρίου (ή 31 Μαΐου ή 31 
Αυγούστου), η οποία μεριμνά για τη διανομή τριών αντιγράφων στη τριμελή 
εξεταστική επιτροπή και για τη φύλαξη ενός αντιγράφου σε ειδικό χώρο στη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ.  (δύναται η διπλωματική εργασία να σταλεί στα μέλη της 
τριμελούς επιτροπής ηλεκτρονικά). Η υποστήριξη της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
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εργασίας γίνεται δημόσια, ενώπιον τριμελούς εξεταστικής επιτροπής, σε ημερομηνία 
που ορίζεται από τη ΣΕ  μέσα στο Φεβρουάριο (ή Ιούνιο ή Σεπτέμβριο). Η 
διπλωματική εργασία στη τελική της μορφή υποβάλλεται στη Γραμματεία τόσο σε 
έντυπη όσο και σε ηλεκτρονική μορφή. Υποχρεωτικά με ευθύνη των φοιτητών 
υποβάλλεται στην κεντρική βιβλιοθήκη του ιδρύματος σε έντυπη και ηλεκτρονική 
μορφή.  

Β. Εκπόνηση, παράδοση και εξέταση της Δ.Ε. 
1. Ο σχεδιασμός της Δ.Ε κάθε φοιτητή́ ή φοιτήτριας γίνεται με ευθύνη του/της 

επιβλέποντος/ουσας. Μετά το πέρας της συλλογής και επεξεργασίας των πηγών ή 
των ερευνητικών δεδομένων, ακολουθεί́ η συγγραφή́ της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας. Το περιεχόμενο της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 
θα πρέπει να αφορά́ σύγχρονα θέματα της επιστήμης και να είναι συμβατό́ με την 
αποστολή́ των Π.Μ.Σ. , όπως αυτή́ ορίζεται στην εισαγωγή́ του παρόντος Κανονισμού́. 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες σε συνεργασία με τους επιβλέποντες τους, 
ενθαρρύνονται να παρουσιάζουν τα ερευνητικά́ τους δεδομένα σε συνέδρια και να 
τα δημοσιεύουν σε επιστημονικά́ περιοδικά́. 

2. Πριν από κάθε εξεταστική περίοδο ο επιβλέπων συμπληρώνει σχετική έντυπη 
βεβαίωση για καταρχήν αποδοχή των πτυχιακών εργασιών που παρακολουθεί. Η 
εξέταση της Δ.Ε. είναι προφορική και δημόσια στις προκαθορισμένες ημερομηνίες 
(εκτός άλλης απόφασης της ΣΕ) στο πλαίσιο του προγράμματος που καταρτίζει η 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. . 

3. Η εξέταση και η βαθμολόγηση των Δ.Ε. γίνεται από τριμελή Επιτροπή μελών ΔΕΠ και 
Π.Δ. 407/80, που εισηγείται ο επιβλέπων και αποφασίζει η ΣΕ του Τμήματος. Το 
Τμήμα δικαιούται να αυξήσει τον αριθμό των μελών της Επιτροπής με την 
παρατήρηση ότι τα πρόσθετα μέλη δεν έχουν δικαίωμα συμμετοχής στη βαθμολογία. 
Σε κάθε εξεταστική περίοδο επιδιώκεται ορισμένα μέλη να είναι κοινά στις επιτροπές 
για τη διασφάλιση της δικαιότερης δυνατής συγκριτικής αξιολόγησης. Η Επιτροπή 
αποτελείται από τον επιβλέποντα και δύο ακόμη μέλη με συγγενή εξειδίκευση στο 
υπό κάλυψη θέμα της Δ.Ε. 

4. Φοιτητής που κρίνεται ότι δεν επέτυχε στην προφορική παρουσίαση της Δ.Ε., μπορεί 
να κληθεί μια ακόμη φορά για την εξέταση αυτή σε επόμενη περίοδο, μετά από 
αίτησή του. Αν αποτύχει και δεύτερη φορά, ο φοιτητής με αίτησή του ζητά νέο θέμα 
στην ίδια περιοχή προκειμένου να εξεταστεί σε επόμενη περίοδο εξετάσεων Δ.Ε. 

5. Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται αρχικά ηλεκτρονικά στη Γραμματεία και στη 
συνέχεια εφόσον επιθυμούν τα μέλη της Τριμελούς επιτροπής μπορεί να υποβληθεί 
σε 3 αντίγραφα (ένα για κάθε μέλος της τριμελούς επιτροπής εξέτασης), 
βιβλιοδετημένη. Μετά την επιτυχή υποστήριξη και την ενσωμάτωση τυχόν 
διορθώσεων οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να καταθέσουν στην Κεντρική 
Βιβλιοθήκη (αποθετήριο) ηλεκτρονική μορφή της εργασίας τους  (CD ή DVD-ROM ή 
μνήμη USB) και να αποστέλλουν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ.  αποδεικτικό παράδοσης 
όπως επίσης κι ένα αντίγραφο (βιβλιοδετημένο) που θα είναι διαθέσιμο για 
δανεισμό στη βιβλιοθήκη του αναγνωστηρίου των Π.Μ.Σ. . 

6. Η τελική παράδοση της Δ.Ε. γίνεται έγκαιρα πριν από την ημερομηνία εξέτασης που 
ορίζει η ΕΔΕ. 

7. Το κείμενο παρουσίασης της Δ.Ε. συντίθεται με επεξεργασία κειμένου σε λογότυπο 
των Ιδρυμάτων και πρέπει να περιλαμβάνει και τα εξής: 
i. Σύνοψη και Περίληψη (έως 200 λέξεων) στην Ελληνική και στην Αγγλική (ισχύει 

μόνο για την περίληψη). 
ii. Πίνακα περιεχομένων 
iii. Την κυρίως εργασία 
iv. Βιβλιογραφικές αναφορές 
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8. Η εξέταση της Δ.Ε. πραγματοποιείται κατά την εξεταστική περίοδο Φεβρουαρίου 
ή/και Ιουνίου ή/και Σεπτεμβρίου και είναι προφορική και δημόσια σε ημερομηνίες 
που καθορίζονται από την ΣΕ του Π.Μ.Σ.  στο πλαίσιο του προγράμματος που 
καταρτίζει η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. . Για την παρουσίαση της κάθε εργασίας 
διατίθενται το πολύ 30 λεπτά (20 λεπτά για την παρουσίαση και 10 για ερωτήσεις και 
συζήτηση). 

 
 
Γ. Κριτήρια αξιολόγησης της Δ.Ε. 

  Ως κριτήρια αξιολόγησης της Δ.Ε. αναφέρονται ενδεικτικά τα παρακάτω: 
1. Η ενημέρωση στην υπάρχουσα γνώση με αντίστοιχη βιβλιογραφική επισκόπηση. 
2. Η απόκτηση ειδικών δεδομένων (συγκέντρωση δεδομένων από πρωτογενή έρευνα). 
3. Το επίπεδο επεξεργασίας/ανάλυσης και ποσοτικής τεκμηρίωσης της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας ). 
4. Η δομή της Δ.Ε. και η γραπτή παρουσίαση της, π.χ. η συνοχή του κειμένου, η σωστή 

χρήση της ορολογίας και της γλώσσας, η ακριβής διατύπωση των εννοιών, η 
επιστημονικά ορθή τεκμηρίωση των συμπερασμάτων κ.λπ. 

5. Η πρωτοτυπία της Δ.Ε. 
6. Η ποιότητα της προφορικής παρουσίασης της Δ.Ε. 

Οι συντελεστές βαρύτητας των παραπάνω εκτιμώνται κατά την κρίση της εξεταστικής 
επιτροπής. Η τελική βαθμολογία της Δ.Ε. προκύπτει ως ο μέσος όρος των τελικών βαθμών 
των τριών εξεταστών, στρογγυλοποιημένος προς την πλησιέστερη ακέραιη μονάδα, με 
κατώτερο βαθμό επιτυχίας το 5 (πέντε). 

Στο παράρτημα Α. ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ παρουσιάζονται με 
λεπτομέρεια οδηγίες για τη σύνταξη και υποβολή της Δ.Ε.  

 

11.ΕΙΔΙΚΕΥΣΕΙΣ 
Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) με τίτλο: «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ: Καλλιέργεια, Μεταποίηση και 
Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής Προστιθέμενης Αξίας» και υφίστανται δύο εξειδικεύσεις:  
α) ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ και 
β) ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ ΜΕ ΑΞΙΑ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ 
 
 
 
 
 
 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α - Οδηγίες συγγραφής διπλωματικών εργασιών 

 

Οι φοιτητές καλούνται μέσα στις προβλεπόμενες ημερομηνίες να στείλουν προσχέδιο στον 

επιβλέποντα καθηγητή στο οποίο θα παρουσιάζουν   την ερευνητική μεθοδολογία μέρος της 

βιβλιογραφικής επισκόπησης,  τη συνάφεια του θέματος με το Π.Μ.Σ.  όπως επίσης και τη συμβολή 

του στην πρωτοτυπία της έρευνας. 

Ημερομηνίες υποβολής και εξεταστικές Περίοδοι: 
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▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Ιανουαρίου – Παράδοση Δ.Ε.: 10 Ιανουαρίου 

▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Ιουνίου – Παράδοση Δ.Ε.: 30 Μαΐου 

▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Σεπτεμβρίου – Παράδοση Δ.Ε.: 10 Σεπτεμβρίου 

Περίοδοι παρουσίασης Δ.Ε/Αποστολή προσχεδίου στον επιβλέποντα καθηγητή: 

▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Ιανουαρίου - Αποστολή προσχεδίου στον επιβλέποντα: έως 30 Οκτωβρίου 

▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Ιουνίου - Αποστολή προσχεδίου στον επιβλέποντα: έως 1 Μαρτίου 

▪ Παρουσίαση Δ.Ε. Σεπτεμβρίου - Αποστολή προσχεδίου στον επιβλέποντα: έως 25 Ιουνίου 

Για την παρουσίαση της κάθε εργασίας διατίθενται  20 λεπτά και 10 λεπτά για ερωτήσεις και συζήτηση. 

Η ολοκληρωμένη εργασία (μετά την έγκριση του επιβλέποντα καθηγητή) θα γραφεί σύμφωνα με τις 

παρακάτω οδηγίες. 

 

Έκταση εργασίας: Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός σε αριθμό λέξεων ή αριθμό σελίδων. Δεν 

υπάρχει απαραίτητα κάποια θετική σχέση μεταξύ της ποσότητας και της 

ποιότητας μιας μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Αυτό που 

απαιτείται είναι η ουσιαστική και ποιοτική κάλυψη του υπό εξέταση 

θέματος (ελάχιστη έκταση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 50 

σελίδες). 

Γραμματοσειρά: Times New Roman, 12 

Γλώσσα: Ελληνική (με Αγγλική περίληψη αμέσως μετά την 

Ελληνική (abstract)) 

Margins: 2,5cm margins σε όλες τις πλευρές. 

Line spacing: 1,5 διάστημα 

Αρίθμηση σελίδων: Οι σελίδες θα πρέπει να αριθμούνται διαδοχικά από την πρώτη 

σελίδα μετά από αυτή του τίτλου μέχρι το τέλος. 

Εικόνες-διαγράμματα: Ασπρόμαυρα ή/και έγχρωμα μέσα στο κείμενο 

Σχήματα και πίνακες: Οι τίτλοι (περιγραφές) και των σχημάτων και των πινάκων να είναι στην 

πάνω πλευρά και να παρατίθενται μέσα στο κείμενο. Η παράθεση κάποιου 

έτοιμου πίνακα πρέπει να συνοδεύεται από την πηγή προέλευσης. 

 

Κάθε σχήμα, ή ότι άλλο έχετε χρησιμοποιήσει από υπάρχουσα βιβλιογραφία να αναφέρεται εμφανώς. 

Κάθε σχήμα ή διάγραμμα να έχει στο κάτω αριστερό μέρος του την πηγή. Αν έχουμε κάποια 

αδημοσίευτη πληροφορία τότε αυτή αναφέρεται (σε υποσημείωση) ως προσωπική επικοινωνία.  

 

Κεφάλαια – Υποκεφάλαια 

Χωρίστε τη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία σε κεφάλαια αριθμημένα με αύξουσα σειρά. 

Υποκεφάλαια θα αριθμούνται ως 1.1 (κατόπιν 1.1.1, 1.1.2, ...), 1.2, κλπ.  

(η περίληψη δεν συμπεριλαμβάνεται στην αρίθμηση). Κάθε κεφάλαιο και υποκεφάλαιο θα έχει ένα 

περιληπτικό τίτλο. π.χ. 
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Κεφάλαιο 1                        (TIMES NEW ROMAN 16, bold) 

Εισαγωγή                           (TIMES NEW ROMAN 14, bold) 

 

Κάθε περιγραφή κεφαλαίου θα εμφανίζεται σε δική της χωριστή γραμμή. Κάθε υποκεφαλίδα (TIMES 

NEW ROMAN 14, italic) θα εμφανίζεται μαζί με την αρίθμησή της. 

 

Γενικά η δομή των διπλωματικών θα είναι 

- Σελίδα Τίτλου 

Στη σελίδα αυτή πρέπει να φαίνονται οπωσδήποτε 

        i.   Ολόκληρος ο τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 

     ii.  Το όνομα, πατρώνυμο και επίθετο του φοιτητή (-τριας) που έγραψε τη μεταπτυχιακή 

διπλωματική εργασία 

       iii.  Το ονοματεπώνυμο και η ιδιότητα του επιβλέποντα καθηγητή 

       iv.  Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ : Καλλιέργεια, Μεταποίηση και 

Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής Προστιθέμενης Αξίας» Κατεύθυνση Α : ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΩΝ 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΦΥΣΙΚΗΣ 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ή Κατεύθυνση Β :ΕΦΑΡΜΑΟΓΕΣ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ ΜΕ ΑΞΙΑ 

ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Τμήμα Γεωπονίας-Αγροτεχνολογίας  

       v.  Το έτος συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

 

Συγκεκριμένα ο τίτλος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας θα είναι στοιχισμένος στο κέντρο  

με κεφαλαία γράμματα,  γραμματοσειρά Times New Roman 18, bold. Πάνω από τον τίτλο θα 

αναφέρεται ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ  «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ: Καλλιέργεια, Μεταποίηση και Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής 

Προστιθέμενης Αξίας» Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Τμήμα Γεωπονίας-Αγροτεχνολογίας 

Μετά τον τίτλο θα ακολουθεί το όνομα, πατρώνυμο και επίθετο του (ή της) φοιτητή (-τριας), με Times 

New Roman 16, bold. Ακολουθεί ο τίτλος (Καθηγητής, Αναπλ. Καθηγητής, Επικ Καθηγητής, Λέκτορας), 

το όνομα και επίθετο του επιβλέποντα καθηγητή, με Times New Roman 14, bold. Στο κάτω μέρος της 

σελίδας κεντραρισμένη η ένδειξη Λάρισα 2020 (TIMES NEW ROMAN 14, bold) 

 

- Υπεύθυνη Δήλωση πρωτοτυπίας μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 

Ο φοιτητής συμπεριλαμβάνει και υπογράφει τα παρακάτω 

Υπεύθυνη δήλωση 

Βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας αυτής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας και ότι κάθε 

βοήθεια την οποία είχα για την προετοιμασία της, είναι πλήρως αναγνωρισμένη και αναφέρεται στην 

μεταπτυχιακή  διπλωματική εργασία. Επίσης έχω αναφέρει τις όποιες πηγές από τις οποίες έκανα 

χρήση δεδομένων, ιδεών ή λέξεων, είτε αυτές αναφέρονται ακριβώς είτε παραφρασμένες. Επίσης 
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βεβαιώνω ότι αυτή η πτυχιακή εργασία προετοιμάστηκε από εμένα προσωπικά ειδικά για τις 

απαιτήσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΦΥΤΩΝ : Καλλιέργεια, Μεταποίηση και Παραγωγή Προϊόντων Υψηλής 

Προστιθέμενης Αξίας» Τμήμα Γεωπονίας-Αγροτεχνολογίας Λάρισα, ΜΗΝΑΣ, 20ΧΧ. 

 

- Ευχαριστίες (προαιρετικό) 

Εδώ μπορεί να περιλαμβάνονται ευχαριστίες ή προσωπική αφιέρωση του (της) φοιτητή (-τριας). 

- Περιεχόμενα 

- Περίληψη / Abstract 

Οι περιλήψεις θα είναι μεταξύ 100-200 λέξεις, γραμμένες σε Word στα Ελληνικά και στα Αγγλικά. Η 

σελίδα με την περίληψη θα έχει τον τίτλο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας με την ένδειξη: 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ (για το Ελληνικό) και ABSTRACT (για το Αγγλικό κείμενο) με κεφαλαία, με Times New Roman 

14, bold. 

Λέξεις κλειδιά: Λέξεις κλειδιά (μέγιστος αριθμός 5) μετά την περίληψη. 

- Εισαγωγή 

- Βιβλιογραφική ανασκόπηση (με σαφή τη συνεισφορά του (της) υποψηφίου (-ας) 

- Δεδομένα                       (για εμπειρικές εργασίες όχι για θεωρητικές) 

- Μεθοδολογία Έρευνας (για εμπειρικές εργασίες όχι για θεωρητικές) 

- Εμπειρικά Αποτελέσματα (για εμπειρικές εργασίες όχι για θεωρητικές) 

- Συζήτηση- Σχολιασμός 

- Συμπεράσματα και προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 

- Βιβλιογραφία 

- Παραρτήματα 

Αν υπάρχουν περισσότερα από ένα παραρτήματα τότε αυτά αριθμούνται ως A, B, κλπ. Εξισώσεις και 

τύποι στα παραρτήματα παίρνουν διαφορετική αρίθμηση: π.χ. (A.1), (A.2) κλπ. Στο επόμενο 

παράρτημα (B.1) κλπ. 

 

Βιβλιογραφικές αναφορές 

Στο κείμενο βάλτε το όνομα του συγγραφέα και το έτος σε παρένθεση, ανάλογα με το αν:  

1. Το επίθετο του συγγραφέα δεν είναι μέρος του κειμένου τότε: (Συγγραφέας, 2009) 

2. Το επίθετο του συγγραφέα είναι μέρος του κειμένου τότε: Συγγραφέας (2009) 

3. Αν οι συγγραφείς είναι τρεις και περισσότεροι τότε: (Πρώτος συγγραφέας et al., 2009) 

4. Αν ο ίδιος συγγραφέας εμφανίζεται περισσότερες από μία φορές το ίδιο έτος γράφουμε: 

(Συγγραφέας 2008a, b) 

5. Άρθρα υπό δημοσίευση (Συγγραφέας, υπό δημοσίευση) 

 

Υποσημειώσεις 
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Οι υποσημειώσεις τίθενται δίπλα σε κάθε παραπομπή ή γενικά σε κάθε σημείο του κειμένου που 

απαιτεί διευκρίνιση ή επιπλέον στήριξη. Οι υποσημειώσεις αριθμούνται με συνεχή τρόπο από το 1 

έως το ν και παρατίθενται στο υποσέλιδο (ως Footnotes). 

 

Βιβλιογραφία στο τέλος 

Αναφορά σε επιστημονικό περιοδικό 

Αναφορά σε βιβλίο 

Αναφορά σε κεφάλαιο βιβλίου 

Άρθρα με DOI 

Άρθρα online 

 

Η λίστα της βιβλιογραφίας παρατίθεται αλφαβητικά με τα επίθετα των συγγραφέων κάθε εργασίας 

(πρώτα η Ελληνόγλωσση και κατόπιν η Ξενόγλωσση). Τα ονόματα των περιοδικών και οι τίτλοι των 

βιβλίων παρατίθενται σε italics. 

 

Παράθεση πρωτότυπου κειμένου 

Σε άμεση χρήση αποσπασμάτων βάζουμε την πρόταση σε εισαγωγικά και την πηγή στο τέλος της 

παράθεσης. Καλό είναι να αποφεύγεται η υπερβολική χρήση τέτοιων παραθέσεων όπως και κάθε 

μορφή αντιγραφής (plagiarism) χωρίς αναφορά στη πηγή προέλευσης. Αν υπάρχει αμφιβολία για τη 

σωστή απόδοση κάποιου Ξενόγλωσσου  επιστημονικού όρου στην Ελληνική γλώσσα τότε 

παραθέτουμε τον ξενόγλωσσο  όρο μετά τον ελληνικό μέσα σε παρένθεση με πλάγια γράμματα (italic). 

 

Πνευματικά δικαιώματα μεταπτυχιακής εργασίας 

Τα πνευματικά δικαιώματα της μεταπτυχιακής εργασίας ανήκουν στο μεταπτυχιακό φοιτητή. Η 

μεταπτυχιακή εργασία οφείλει να είναι έργο του υποψηφίου, αλλιώς δε μπορεί να του χορηγηθεί ο 

σχετικός τίτλος, αφού κατά το νόμο απαιτείται τα σχετικά έργα να διαλαμβάνουν την πρωτότυπη 

συμβολή του υποψήφιου. 

Στην εκ των υστέρων δημοσίευση εργασιών που εκπορεύονται από τις εργασίες αυτές και εφόσον ο 

επιβλέπων Καθηγητής ή άλλα πρόσωπα είχαν ουσιαστική δημιουργική συνεισφορά στο έργο, ο 

καθένας πρέπει να αναφέρεται σύμφωνα με την πραγματική του συνεισφορά. 

Στην οποιαδήποτε έντυπη ή ηλεκτρονική έκδοση της μεταπτυχιακής εργασίας, όπως επίσης και στις 

σχετικές δημοσιεύσεις, όλοι οφείλουν να δηλώνουν το όνομα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του 

Τμήματος στο οποίο εκπονήθηκε το έργο (Γεωπονίας-Αγροτεχνολογίας). 

 

Βιβλιοδεσία 

Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται αρχικά ηλεκτρονικά στη Γραμματεία και στη συνέχεια εφόσον 

επιθυμούν τα μέλη της Τριμελούς επιτροπής μπορεί να υποβληθεί σε 3 αντίγραφα (ένα για κάθε μέλος 

της τριμελούς επιτροπής εξέτασης)-, βιβλιοδετημένη. Μετά την επιτυχή υποστήριξη και την 



 

[18] 
 

ενσωμάτωση τυχόν διορθώσεων ο (η) υποψήφιος (-α) οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να 

καταθέτουν στην Κεντρική Βιβλιοθήκη (αποθετήριο) ηλεκτρονική μορφή της εργασίας τους  (CD ή 

DVD-ROM ή μνήμη USB) και να αποστέλλουν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ.  αποδεικτικό παράδοσης 

όπως επίσης κι ένα αντίγραφο (βιβλιοδετημένο) για τη βιβλιοθήκη του αναγνωστηρίου των Π.Μ.Σ. . 

 

 

 
 
 
 


